

社会事务

民族事务

【民族团结进步创建】 2019年,区民族宗教侨务局继续开展民族团结进步创建活动,举办“壮族三月三·八桂嘉年华”、春节及新中国成立70周年等节庆系列活动。6月,自治区民宗委领导到银海区平阳镇给全国民族团结进步创建示范村——东山村揭牌。10月16日,“学习强国”学习平台登载《广西北海东山村:从大石山区搬到沿海成为民族团结典范》文章。年内,区民族宗教侨务局争取各级各方支持,深入发动、资金支持、帮助协调、督促推动相关单位结对,联合推进民族团结进步创建。银滩镇贵兴社区和白虎头村委结对在胥家小镇开展民族大团结文艺展演活动,三合口民族学校和北海艺术设计学院结对在三合口民族学校开展民族文化交流活动,三合口农场社区和银海区民族学校结对开展民族团结进步联合创建活动,华侨小学和侨港镇咸水歌传习基地结对在华侨小学开展咸水歌传承培训

班和传唱比赛。平阳镇平阳村委和东山村委结对在石桥塘村开展“壮族三月三 放假来平阳”活动,市、区两级统战民族、宣传文旅、工青妇等部门在人力财力给予大力支持,吸引众多游客参加活动,进一步促进民族文化和民族团结进步。

【民族村经济发展】 2019年,区民族宗教侨务局争取区财政配套资金,与中央、自治区两级少数民族发展资金一并投入共44万元,帮助平阳镇贫困村东星村建设连通东山村产业基地的道路740米。该项目于6月18日开工,8月23日竣工验收,

贫困户在路边新建大棚、当年种植哈密瓜收益可观,助推村民脱贫致富、民族团结进步,周边群众也因工程建设受益。

【民族传统喜庆活动】 2019年,银海区“壮族三月三·八桂嘉年华”系列活动顺利开展、效果突出。在农历“三月三”、春节和新中国成立70周年等喜庆节日期间,区民族宗教侨务局策划、指导、联合有关单位举办系列活动共12场。在民族文化交流融合上,在“壮族三月三·八桂嘉年华”系列活动中,演出具有浓厚民族特色的敲铜鼓、唱山歌、跳竹竿、抛绣球、滚铁环等活动,举办长桌



2019年6月5日,自治区民宗委领导到银海区平阳镇给荣获全国民族团结进步创建示范村的东山村揭牌 区民族宗教侨务局 供

宴等民族特色美食餐聚。各民族歌舞同台展示,各族群众欢聚一堂互动、交流,进一步促进民族团结、弘扬民族文化、带动文化旅游消费。国庆节期间,在银海区民族学校、三合口民族学校分别举办民族手工艺比赛、大合唱比赛,在侨港镇举办民族团结专场文艺晚会、海外华侨探亲活动,将民族团结与爱国主义结合,把参与对象拓展到海外华侨,积极筑牢中华民族共同体意识。(林宝)



2019年春节期间,区委常委、统战部部长林炳康(右三)、区民族宗教侨务局局长林宝(右二)到普度寺慰问佛教代表人士和困难信教群众
区民族宗教侨务局 供

宗教事务

【宗教工作机制完善】 2019年,区民族宗教侨务局根据实际工作形势要求和机构改革后职能变化,调整完善银海区民族宗教工作联席会议制度,细化成员单位职责和6个制度,完善镇、村工作人员联系监管宗教(民间信仰)活动场所制度,更好发挥基层民族宗教工作三级网络两级责任制的作用。同时,制订中央督查自治区宗教工作反馈问题整改工作方案,以区委统战工作领导小组名义印发各镇各部门,共同推动宗教工作和宗教领域问题的整改。

【联合执法】 2019年,银海区召开民族宗教工作联席会议2次,区委常委、统战部部长主持研究并部署宗教工作。区民族宗教侨务局加强与区公安、政法、市场监管、住建、教

育等部门及各镇联系沟通,共同对非法传教、私设聚会点有关人员等加强排查、教育、管控,多次开展联合执法活动,处置4个非法传教活动,教育警告涉案人员4人。协助辖区1户信徒办理低保,劝返辍学学生2人。

【常规管理工作】 2019年年初,自治区出台民间信仰活动场所管理暂行办法,明确宗教等相关部门职责,区民族宗教侨务局大力开展学习,深入民间信仰活动场所进行宣传。做好辖区民间信仰活动场所登记建档工作,共登记25个民间信仰活动场所,撰写调研报告1篇。指导镇、村做好试点民间信仰场所完善民主管理组织、管理制度。年内,区民族宗教侨务局做好佛教、基督教、伊斯兰教代表人士登记管理、联系沟通工作。加强基督教辖区有关负责人员联系教育监管,以

理顺思想、力保稳定为前提,做好北海市基督教会“以堂带点”(私设聚会点)停止、撤销工作。年内,共有4个“以堂带点”(私设聚会点)被停止集体宗教活动,有2个用收回土地房屋另行合作方式加快整改,引导辖区信徒到合法场所开展宗教集体活动。同时,加强活动场所安全管理,区民族宗教侨务局牵头做好春节、国庆节期间普度寺巡查值守联合防范、各类宗教活动场所的安全检查工作。(林宝)

婚姻登记管理

【结婚登记】 2019年,北海市银海区婚姻登记服务中心(简称区婚姻登记服务中心)有2名婚姻登记员。区婚姻登记服务中心依照《中华人民共和国

婚姻法》《婚姻登记条例》的规定,规范地为全区符合结婚条件的当事人办理国内结婚登记。《婚姻登记条例》规定,办理结婚的当事人双方必须提供户口簿、身份证和合影照片,亲自到场,经“初审—受理—审查—登记(发证)”的程序办理结婚登记,取得《结婚证》,成为合法夫妻。年内,全区共办理结婚登记 1432 对,补发《结婚证》284 对。区婚姻登记服务中心认真做好婚前检查宣传工作,在办证大厅内摆放有关资料,宣传婚前检查对优生优育的好处,提倡婚前体检,体检费用由区财政负担。

【离婚登记】 2019 年,区婚姻登记服务中心落实《婚姻登记条例》,针对第十条“内地居民自愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理”的规定。办理离婚登记时,当事人双方必须提供《结婚证》、户口簿、身份证和个人照片,亲自到场,双方达成离婚协议,并当场签字,经“初审—受理—审查—登记(发证)”的程序办理离婚登记,发给《离婚证》,解除夫妻关系。年内,全区有 447 对夫妻办理离婚登记,补发《离婚证》18 对。

【婚姻登记档案管理】 2019 年,根据《婚姻登记档案管理办法》第二条关于“结婚登记档案是婚姻登记机关在办理结婚登记、撤销婚姻、离婚登记、补发婚姻登记的过程中形成的具有凭证作用的各种记录”的

规定,区民政局对婚姻登记档案工作实行统一领导、分层管理,及时将办理完毕的婚姻登记材料收集、整理和归档。年内,区民政局开展乡镇 1966—2004 年 7 月历史婚姻登记档案补录工作,把历史档案全部补录入婚姻登记系统。银海区 2004 年 8 月—2019 年 12 月的婚姻登记档案已生成电子版。建立查询、借阅和移交等各项规章制度。区婚姻登记服务中心在婚姻登记档案的管理中,积极办理查档服务,为遗失婚姻证件的当事人服务;当事人凭本人身份证可查阅本人的婚姻登记档案。全年办理档案查询 122 件。 (袁嘉壕)

社会福利和慈善事业、 老龄人工作

【特困人员供养】 2019 年,银海区根据特困人员救助供养的政策要求,加强特困人员救助供养,切实解决特困人员的吃、住、穿问题。年内,全区共有特困人员 432 人。其中:农村特困人员 397 人,平均每人每月发放 625 元生活补助;城市特困人员 35 人,平均每人每月发放 1035 元生活补助;全年共支出 330.72 万元。特困人员的生活补助费发放,由区民政局通过金融机构每月发给其本人。全区有五保村、敬老院共 22 个(所)为特困人员提供住所;由区财政解决经费,聘请 9 名专职管理员,管理、服务五保村特困人员的生活起居和娱

乐,同时加强对五保村安全管理工作管理。

【残疾人管理】 2019 年,银海区有残疾人 4447 人。区民政局做好残疾人“两项补贴”(重度残疾人护理补贴、困难残疾人生活补贴)发放工作,全年共发放重度残疾人护理补贴 27112 人次,标准为每人每月 80 元,共发放补贴款 220.50 万元;发放困难残疾人生活补贴 11365 人次,标准为每人每月 80 元,发放补贴款 93 万余元。两项补贴款通过金融机构直接发放到残疾人本人或残疾人监护人的存折(卡)中。同时做好“两项补贴”的审批和死亡人员核减工作,实行每月动态核查,每年 12 月核减 1 次死亡人员,对被取消补贴人员,发书面通知书,停止发放补贴。

【孤儿生活保障】 2019 年,银海区有孤儿 10 人,其中福成镇 7 人,平阳镇 1 人,侨港镇 2 人。为保证孤儿享受基本的生活和教育条件,确保健康成长,区政府落实孤儿基本生活保障等优惠政策,给予孤儿每人每月 800 元生活补助,全年共发放孤儿基本生活保障金 14.3 万元。已成年但还在学校读书的孤儿,发放孤儿助学金。

【精神卫生社区康复工作】 2019 年,银海区服务登记在册精神康复患者 200 余人。区民政局实施“2019 年北海市银海区精神卫生社区康复服务项目”,以侨港镇精神康复中心为基地,辐射侨港、银滩、

福成3个镇,以精神康复者为服务对象,以社区(村委)为服务点,旨在通过以社会工作者、医护人员和心理咨询师的专业知识、技能和方法,加强对社区心理健康科普宣传力度,提升社区居民心理健康素质,全面推进精神社区康复服务和救助救治管理,为服务对象及其家庭提供政策、心理支持,改善其家庭关系,恢复和发展其社会功能。

【慈善事业】 2019年7月,银海区与市邮政公司签订协议,在邮政网点设立捐助站和慈善

超市,接收各界人士捐助的旧衣物、旧棉被及大米、食用油等物品,通过捐助站和慈善超市整合社会力量,为贫困群众搭建新的救助平台,让低保户、特困户、贫困残疾人等困难群众得到更多的帮助。

【老龄人工作】 2019年,银海区共有60周岁以上老人2.3万人,有基层老年协会4个。年内,银海区基层老年协会积极组织老年人定期召开老年人座谈会,参加各项文体活动和参加一些力所能及的工作,使老年人老有所乐、老有所为。

筹集资金1.8万元,在重阳节和春节期间走访慰问老年人。年内,全区免费为70周岁以上老年人办理《老年人优待证》600本;给80周岁以上高龄老人发放生活津贴,共发放4.65万人次,金额259.40万元。其中:80—89周岁3.89万人次,金额194.54万元;90—99周岁7176人次,金额56.69万元;100周岁以上417人次,金额8.17万元。9月,全区对享受高龄津贴老人进行核查,取消321名已故高龄老人的津贴发放,完善高龄老人津贴发放制度。

(袁嘉壕)